



MESTNA OBČINA KRANJ

Župan

Slovenski trg 1, 4000 Kranj

T: 04 2373 31 01

F: 04 2373 31 06

E: obcina.kranj@kranj.si

www.kranj.si

Št.: 032-9/2014-3-5150

Kranj, 11.01.2016

SVETU MESTNE OBČINE KRANJ

Zadeva: Odgovor na svetniško vprašanje oz. predlog

Na 12. seji Sveta Mestne občine Kranj, dne 16.12.2015 sta bili v 12. točki: »Vprašanja, predlogi in pobude članov sveta« zastavljeni vprašanji

Mag. Primož Terplan – po elektronski pošti:

- AED (avtomatski eksterni defibrilator): na Golniku poteka izobraževanje prostovoljnih gasilskih društev za rokovanje z AED. Ali ima občina predvidena kakršnakoli sredstva za to?

in Sonje Mašič: V Kranju je kar nekaj defibrilatorjev. V razmislek je predlagala, da bi le-te namestili tudi v oddaljene krajevne skupnosti, na primer Besnica, Podblica.

Odgovor Službe za zaščito in reševanje v Uradu za tehnične zadeve

Osnovno zdravstvo Gorenjske oz. njegov strokovni svet je sprejel v okviru projekta uvajanja prvih posredovalcev (t.j. »nepoklicnih reševalcev oseb z zastojem srca z defibrilatorji«) konec novembra 2015 sklep, da bo iz lastnih sredstev financiral izobraževanja kandidatov za prve posredovalce v letih 2015-17, od gorenjskih občin pa pričakuje, da bodo zagotovile sredstva za nakup opreme za izvajanje izobraževanj in za delovanje prvih posredovalcev, ter da bodo s svojimi zdravstvenimi domovi pripravile načrt izobraževanj. O navedenem smo na Mestni občini Kranj prejeli dopis OZG dne 25. 11. 2015.

Ker naj bi bili prvi posredovalci iz vrst prostovoljnih gasilcev, se je v projekt že vključila Gasilska zveza Mestne občine Kranj (zveza vseh PGD-jev v občini) in v dogovoru z MO, Upravo RS za zaščito in reševanje že izvedla nekaj izobraževanj – za člane iz PDG Golnik, Besnica, Mavčiče in Podblica.

Nosilec naloge je ZD Kranj, ki tudi izobražuje prve posredovalce. Podpisan je dogovor o aktiviranju, katerega nosilec je Uprava RS za zaščito in reševanje, Izpostava Kranj.

Osnovno zdravstvo Gorenjske je tudi predlagalo, da občine zagotovijo sredstva v proračunih za naslednja leta, v katerem bi se opremili prvi posredovalci z defibrilatorji (AED-ji) in s potrebno opremo za izobraževanje ter usposabljanje.

Država oz. pristojna ministrstva ne financirajo usposabljanj in opremljanja prvih posredovalcev, temveč je po pojasnilih Ministrstva za zdravje in Ministrstva za obrambo to v domeni lokalne skupnosti oz. občin.

Na podlagi dogovora med občino in Osnovnim zdravstvom Gorenjske je v naši občini stroške usposabljanje prevzelo Osnovno zdravstvo Gorenjske (vključno z l. 2017). Občina bo v okviru sredstev, namenjenih za civilno zaščito, s prerezporeditvijo sredstev v okviru postavk v Uradu za tehnične zadeve oz. Službi za zaščito in reševanje nabavila AED - defibrilatorje za tista področja v občini, kjer je odzivni čas nujne medicinske pomoči najdaljši.

Priloga: načrt OZG v konkretni zadevi

Pripravila
Služba za zaščito in reševanje
Zdenka Kogej

Vodja Urada za tehnične zadeve
Sašo Govekar

Župan
Boštjan TRILAR



3. Prvi posredovalci

Žal umre vsako leto tudi na našem območju nekaj ljudi, ki bi jim pravočasna in pravilna pomoč lahko rešila življenje. Pri srčnem zastoju odločajo o življenju bolnika minute, saj ob zastoju srca vsaka izgubljena minuta brez oživiljanja pomeni 10 – 12 % manjšo verjetnost preživetja. Zato smo se Izpostava Uprave republike Slovenije za zaščito in reševanje Kranj, Območno združenje Rdečega križa Kranj in Zdravstveni dom Kranj dogovorili, da pričnemo s projektom učinkovitejše uporabe avtomatskih defibrilatorjev (AED).

V okviru projekta želimo vzpostaviti sistem prvih posredovalcev (PPO), ki bodo še pred prihodom ekipe nujne medicinske pomoči oživljali in uporabili AED pri osebah z nenadnim srčnim zastojem in nudili pravilno prvo pomoč pri nekaterih drugih življenjsko ogrožujočih stanjih. Prednost PPO je v tem, da živijo blizu takim bolnikom in lahko hitro ukrepajo. Prvi posredovalci seveda ne bodo nadomestili rednih ekip nujne medicinske pomoči, ki se bodo kot danes, tudi v prihodnje odzvale na vsak nujni klic. Bodo pa prej pri bolniku in bodo lahko prej začeli s postopki, ki bolniku, če so pravočasni, lahko rešijo življenje.

Kdo so prvi posredovalci v našem projektu? V Sloveniji imamo gosto posejano mrežo prostovoljnih gasilskih društev (PGD). V njih delujejo ljudje, ki želijo pomagati soljudem v stiski, so 24 ur na dan pripravljeni, da se odzovejo na poziv, imajo izkušnje z raznovrstnimi intervencijami, dobro poznajo svoj teren in so vključeni v sistem alarmiranja. Zato smo ocenili, da v naš projekt povabimo prav člane PGD.

Projekt prvih posredovalcev bo tudi vključen v novi Pravilnik o službi nujne medicinske pomoči, ki naj bil izdan v mesecu septembru 2015. Projekt bo zahteval veliko usposabljanj za številne PGD. Eno usposabljanje za prve posredovalce traja 2 dni, vsakič po 5 ur. Povprečno na enem izobraževanju usposabljammo okoli 18 prvih posredovalcev. Vsako leto bo potrebno izvesti tudi kratek obnovitveni tečaj, na katerem se preverl, ali imajo prvi posredovalci še ustrezna znanja.

Zdravstveni dom Kranj je v zadnjem letu aktivno sodeloval pri vzpostavitvi sistema PPO na svojem območju in izvedel brezplačno usposabljanje - tečaje za prve posredovalce v PGD Cerklje, PGD Štefanja Gora, PGD Jezersko, PGD Preddvor, PGD Mavčiče in PGD Podblica. Za PGD Cerklje je bil izvedeno tudi že preverjanje znanja za obnavljanje enoletne licence. Zdravstveni dom Kranj je tudi vnaprej pripravljen izvajati usposabljanja - tečaje za prve posredovalce. Znanje prvih posredovalcev, ki so ga dobili na usposabljanjih, se je že odlično izkazalo pri njihovih intervencijah v zadnjem letu.

Vzpostavitev sistema prvih posredovalcev zahteva finančna sredstva, tako za izvedbo osnovnih in obnovitvenih tečajev, kot tudi za nakup in vzdrževanje opreme za izvajanje intervencij prvih posredovalcev (AED, dihalni balon z maskami, kisikov sistem z jeklenko, potrošni material) ter učne opreme (šolski AED, lutke - odrasel, otrok, dojenček).

Kdo financira in organizira usposabljanje prvih posredovalcev?

Na spletnem portalu Ministrstva za zdravje so objavljeni odgovori na najbolj pogosta vprašanja glede novega Pravilnika o službi NMP. Po tč. 11 je odgovor tudi glede prvih posredovalcev.

Financiranje usposabljanja prvih posredovalcev ostaja v domeni lokalne skupnosti. Predlog Pravilnika ne izključuje nobenih izvajalcev izobraževanj, določa pa, da se urgentni center ali satelit urgentnega centra, Uprava RS za zaščito in reševanje ter lokalna skupnost dogovorijo o izvajalcu usposabljanja prvih posredovalcev.

V vsakem tečaju naj bi bilo 18 kandidatov za pridobitev licence "prvi posredovalec".

Stroški za usposobitev 18 prvih posredovalcev v okviru 1 PGD so naslednji:

1	Stroški osnovnega tečaja	1.440 €
2	Stroški obnove licence (vsako leto)	720 €

Cena osnovnega tečaja je za 1 udeleženca 80 EUR. Naenkrat je na tečaju 18 kandidatov. Tečaj traja 2 dni po 5 ur = skupaj 10 ur.

Vsak prvi posredovalec mora obnoviti licenco vsako 1 leto. Postopek obnove traja 1 dan – 5 ur. Stroški obnovitvenega postopka so pol vrednosti osnovnega tečaja.

Potrebna oprema za izvajanje intervencij prvih posredovalcev:

1	AED*	2.500
2	dihalni balon z masko*	500
3	kisikov sistem *	500
	SKUPAJ	3.500

PGD mora redno vzdrževati usposobljenost, zato potrebujejo tudi opremo za usposabljanje.

1	šolski AED*	1.000
2	komplet lutk - odrasel, otrok, dojenček*	800
	SKUPAJ	1.800

Opremo za usposabljanje lahko uporablja več PGD.

*Cene artiklov so okvirne in dokaj različne pri različnih ponudnikih.

ZD Kranj oz. OZG izvaja le usposabljanja, za izbiro in nakup opreme skrbi vsak PGD sam.

Predlog načrta usposabljanja PGD na območju MOK, ki ga pokriva ZD Kranj

ZD Kranj lahko v letu 2016 izvede naslednje tečaje za naslednje PGD. Izbrali smo tiste, ki so bolj oddaljeni od ZD Kranj. Tiste PGD, ki še niso v sistemu PPO, pa bi usposabljali v naslednjem obdobju.

Predlog:

OBČINA KRANJ	vrsta usposabljanja	cena v EUR	oprema za intervencije	SKUPAJ
PGD Jošt	Osnovni tečaj	1.440	3.500	4.940
PGD Besnica	Osnovni tečaj	1.440	3.500	4.940
PGD Golnik +PGD Goriče	Osnovni tečaj	1.440	3.500	4.940
PGD Žabnica	Osnovni tečaj	1.440	3.500	4.940
PGD Podblica	obnovitev licence	720	3.500	4.220
PGD Mavčiče	obnovitev licence	720	že imajo	720
oprema za usposabljanje 3 kompleti	1 komplet	1.800		5.400
SKUPAJ v eur				30.100

Mestni občini Kranj predlagamo, da v proračun za leto 2016 vključi potrebna sredstva za vzpostavitev prvih posredovalcev na svojem območju, kot je prikazan predlog, v vrednosti 30.100 €. Vse tečaje bo izvedla ekipa nujne medicinske pomoči ZD Kranj, ki jo vodi mag. Mitja Mohor, dr. med., spec.